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ГОДИНА 117.

Радост у два српсна двора
Цетиње, 13. јула

Радосна вијест дошла је прекси- 
нођ из Србије.

Његово Величанство Краљ Петар 
телеграфски је нзвијестио нашега 
Краља и Краљицу, да сењеговадра- 
га шћер Књагињица Јелена, а њихо- 
ва нремила унука вјерила у Ракони- 
ђију са Књазом Јованом, снном ру- 
скога Великога Књаза Константина.

Глас о вјерењу шћери Краља 
Србије за сина једнога рускога Ве- 
ликога Књаза пријатно је одјекнуо 
у свијема круговима наше прије- 
стонице, која искрено дијели радост 
братске Србије и њенога двора 
поводом тога среГнога чина. Осо- 
битом су радошћу сада испуњена 
срца ђеда и бабе сређне вјеренице, 
Њихових Величанстава Краља и 
Краљице, као и цијелога нашега 
Краљевскога Двора. Кђи Краља 
Србије, која је међу нашим гора- 
ма, као и драга јој два брата, први 
пут угледала свјетлост Божијега 
сунца, вазда је код нашега Краља 
н Краљице била предусријетана о- 
собитом сродничком љубављу и 
њежношђу. Наш Двор био је дру- 
ги њен родитељски дом, гдје је 
покрај племенитога срца Краљичина 
осјеђала тонлоту љубави брижљи- 
ве мајке, а у сродничкоме кругу 
ујака и тетака налазила је сталну 
срдачност. И зато се може и за- 
мислити онај силни осјеђај радости, 
којим је сада обухваћен сав наш

Пријете нам ратом!
Турски листови се још пренемажу —

Ратоборност турске шгампе се знагно ута- ложила. Увидјела је зар најзад и сама ко- 
лпко је пренагљивала и колико је далеко 
била забасала када је оптужбу за опгужбом 
прогиву Црне Горе подизала, оптужујући је, 
без икаквог разлога, да одржава арбанаски 
народни покрет и да Арбанасе у борби про- 
тиву Турске потпо.маже. Али и поред гога 
та ратоборпост њена није сасвије.и ишчезла. 
Још и сад, и ако по кад што и у много 
маљој мјери и ређе, јавља се у по гдје ко- 
јим младотурскпм листовима, који палазе да 
да је држање наше земље изазивачко и да 
пркосимо и пакостимо, в ако од свега тога 
нема пишта у ствари.

Тако познатп младогурски лисг »Жен Тирк« 
у једном свом чланку сматра да се нагаа 
земља пркосно понаша према Турској и на 
лази да се пе би смјела тако попашатп кад 
бп била осганљена еамој себп, јер се нада 
да ће је у случају пеуспјеха потпомоћи ве- 
лике спле. За то се жали па Русију п Ау- 
стрију што на Цетињу ппјесу изјавиле, да ће 
Црна Гора бити у случају рата с Турском 
осгављепа својој судбпни. алп кад то нпје 
учињепо опда палази да је дужност '1урске 
да прими црногорско изазивање (!) и пође у 
рат и пзјављује, да је 'Гурцима прекипјело 
и ако је Црна Гора одлучила да је нестапе, 
пека гако и буде, са.мо, припрећује, кад јед- 
ном гурека војска уђе у Црпу Гору, отуда 
неће впше изаћи. Даље се још натетпчки 
препемаже како опи тамо у Цариграду рата 
неће, да и.м је он одвратап, али кад их на 
раг тјерају, кривни ће искуспти све пош- 
љедице.

Краљевски Двор. Срећу младе кња- 
гињице п њенога краљевскога ро- 
дитеља као и њене љуб.љене браће 
наш Двор сматра као своју срећу, 
нераздвојан с њима у свему што 
их спаја заједничким добром, за- 
једнпчким општим ннтересима и 
везама крвно1а сродства.

Уз ове радосне чињенице спо- 
јено је у овоме тренутку н увје- 
рење, да ће та крвна веза и нзмеђу 
другога српскога двора са великим 
царским руским двором још тјеш- 
ње привезати двије српске државе 
и њихове народе уз срце словен- 
ске мајке Русије. Везе сродства је- 
днога српскога двора са царским 
двором моћне Русије, којима је у- 
дајом љубљених кћери нашега Кра- 
ља за два руска Вслика Књаза 
учињен срећни почегак, добијају 
поткрепљење и прошлрење својега 
значаја вјерењем Књагињице Јелене 
од Србије за Књаза Јоваиа од Ру- 
сије. Два сродничка српска двора 
од сада су још топлије загрљена 
са сјајним и великим двором сло- 
венске Руспје. Њихове узајамне крв- 
не везе јемство су, дће кроз то 
словенско тројство вазда струјати 
иста осјећања, жел>е и мисли.

С осјећајима искренога братства 
учествујемо у радости српскога Кра- 
л>евскога Двора и Србије.

Нека би Вог дао да тај радосни 
чин буде срећан за Србију и ње- 
нога Краља!

Ова смушепост Младотурака је и сувпше 
смпјешпа. То је права донкихотерија. Љима 
као да је и оно мало памети поиестало и 
пе знају шта раде. Црпа Гора се чак п на 
ушгрб својих вигалнпх интереса држи и су- 
више одмјереио. II у мјесто Лладотурцп да 
јој захвале па таквом корекгном и одмјере- 
пом држању, који само у прилог може ићи 
отоманској империји, они је оптужују, кле- 
вегају, руже п сра.моте и претјераном паду- 
тошћу омаловажавају, застрашивајући је рагом.

Кад се па Црну Гору жале, треба да ка- 
жу због чега се и нашта жале. Кад Црну 
Гору оптужују због пркосног попашања, тре- 
ба да кажу какво је то пркоспо поњашање и 
у чему се састоји. Кад траже потпоре и по- 
моћи од страних држава и интервенцију њи- 
хову. треба да изпесу и разлоге због чега то 
траже. Кад говоре о изазивању. треба и да 
пазпаче то изазивање. Јер ако се Црна Гора 
пркоспо понаша према Турској п изазива је, 
опда у чему се тај пркос и то изазивање 
састоји?. Је ли у томе што и.м у ови.м за- 
плетима олакшава да слободних руку раде; 
је ли у томе што им даје могућности да не- 
сметано у побуњеним крајевима и дуж своје 
грапице вршљају како год хоће: јели у гоме 
што је преко своје територије дозвољавала 
пренос рањепика и мртвпх; јели у томе што 
им је за војску давала хљеб п све што им 
треба? Мли се пркос и изазивање у њих 
сматра то што је Црна Гора дозвољавала 
да се по њој сербез шегају њени повјерепн- 
цп п песметапо агптују код пребјеглих Ар 
бапаса да се поврате на своја огњишга; или 
што су црногорске власти посредовале код 
ускока да турским изасланицима оду на иоге 
п да о нрпмирју преговарају; пли што се 
мтчи п пашти, да их у свако.м ногледу за- 
довољп п покаже се строго неутрална чак п 

опда кад се гурска војска го.тпко заборавља 
да нређе на црпогорско земљиште п кад пло- 
туни турскпх аскера по.тете у мјесго па у- 
станике у црногорске војпике, којн дано 
ноћпо бдпју и одржавају у највећем реду 
пограничпи кордон?

Ј чему је, дак.те, пптамо, тај пркос и 
изазивање?

Па тек младотурске пријегње и дусање! Час 
по пи еабљом звецкају и пријете ратом. Чим 
и.ч што нпје право, одмах се залете па Црну 
Гору и бректе, а раг ваде као кебу иза по- 
јаса. Хоће да застраше, да својом падутошћу 
преплаше и да нам брекгањем улију сграх 
п трепет. А сад, кад су увидјели, да им ;е 
све го у за.ман п да им све го неће ппшта 
по.моћи, да пас застраше и натјерају да пред 
њпма пграмо као попица на жпцн, кад ми 
ни абера немамо за све го, него да смо го 
тови, кад већ хоће и же.те. да загазимо у 
све само за част ц образ и да пе дозвоља- 
вамо да се паши.ч достојапством ико титра, 
онда ударили у пренемагање: не же.те крво- 
пролића, пеће рага, раг пм је одвратап и т.д.

»Ко ћс бртгскп, брат смо њему, ко ду- 
шманип, душман смо му!» Учп нас наша пје- 
сма и ми се ње придржавамо. Не изазивамо 
и не нападамо без повода, алп зато ћемо се 
увијск брапиги онако исто као и наши ста- 
рп, а из прошЈости се паше зпа да ми нп- 
кад нијеемо освајалп и нападали, него смо 
се са.мо брапили. А како с.мо се мушки умје- 
ли бранити и сваки атак одбиги. Младогур- 
ци ће впдјети само ако у историју свога 
парода запире!

Умјеето ш го Младотурцп све гс отровне 
сгрије.те и опггре жаоке па пас наперују 
много би боље учинпли. да пх баце у трње 
и да потраже разборпго и грезвјепо пута и 
начина како ће своју земљу из овога хаоса 
и тешког сгања извући. Празном вико.м се 
не учини пишта. Ваља прплећи на посао и 
радити. Вар са њихове стране донкихотерија 
је било доста. Од доброг сусједа пе треба 
да праве опаспог непријатеља. То пека угубе 
док су још на врпјеме.

Цетиње, 13. јула
Тврди се, да ће моравски сабор бити 

распуштен и да ће у јесени бити нови 
избори. *

Турски посланик на петроградском дво- 
ру Туркан паша дао ]е оставку, која му 
је и уважена. *

Велико бугарско народно собрање за- 
творио је краљ нријестоном бесједом.

*
Питање о јадранској жељезници поно- 

во је нокренуто на Порти и има овог 
пута изгледа да ће бити дефинитивно 
ријешено. *

Руска влада закључила је код берлин- 
ске банке нов зајам у суми 54,700.000 
рубал>а. Овај зајам биће утрошен на но- 
дизање ируге од Арсамоса у Нижњи Нов- 
город и Каменсу—Подолск- Черитово.

*
У Цариграду је букнуо силан ножар, 

ко|и је нанио огромне штете. Велики број 
кућа уништен је, а народ на хиљадама 
душа остао је без крова.

Из Рима јављају да је сенатор маркиз 
Гарони поставл>ен за амбасадора у Ца- 
рнграду, а барон Фучијоти за посланика 
у Букурешту.

Наши на страни
— Црногорска омладина у Бугарској —

Софија, 9. јула
Ми, црногорски младићи, који се шко- 

лујемо у инострансгву, увијек мислимо 
за нашу милу и славну Отачбину. Све 
догађаје у њој и около ње најревно- 
сније пратимо, јер то је особина наша, 
а исто чине и они Црногорци, који по 
туђини са муком добијају хл.еб за себе 
и своје домове и све се мучимо, како би 
што вишу корист принијели славној нам 

до.мовини. Пуни поноса и гордосги по- 
мињемо име нашег узвишеног Владара 
и наше Земље. ИзуЗимам протуве, који 
се предају за времено парче хљеба и ху- 
ле наше највпше светиње, задовољава- 
јући оне, који су само „СирЈсН гегит по- 
уагит “

Ми се не бо|имо иротува и њиховог 
писања, јер смо увјерени да ће се кајати 
а ми ћемо им тада довикнути ршечима 
нашег великана: „Мухамсде, то ;е за 
Гертуку".

Арбанаска револуција удвојава нашу 
пажњу и ми Црногорци, који смо овдје 
у Софији, свакодиевно се скуп.љамо, тђ 
да би видјели шта пишу новине о тој 
жесгокој борби дуж наше границе. Осо- 
бито нам је пријатно читати наш „Це- 
тињски В|есник“, јер смо увјерени, да је 
и у новинарсгву Црногорац горд и псги- 
нит, а љепше и јесг пити воде са извора, 
него од какве поточиие. Исти броЈ „Це- 
њског Вјесника" који прочитамо шал>емо 
и у друга мјеста по Бугарској, јер то 
желе наши, који су по разним радњама 
и мјестима.

Да кажем неколико ријечи за бугарске 
новине и њихово писање о Арбанији и 
Црној Гори: Бугарска журналистика, до 
пријед неколико времена, даваше неке 
сгвари, које копираше од разних туђих 
новина и предаваше не слике, већ карика- 
туре, будући слабо познају и узроке бу- 
не, а још грђе гок ствари и пошљедице. 
За гешкоће Црне Горе, које трпи чинећи 
човјечанску дужност према својим хра- 
брим и великим мученицима сусједне јој 
Арбаније, немаше ни ријечи и ако говор 
Једиог арбанаског револуционара држан 
овдје у Софији још у почегку побуне 
даваше им доста материјала за ту ствар.

Полаза.с кореспоидента „Народног Гла- 
са“ у Црну Гору, госп. Завојева изми- 
јени погледе бугарског новинарства п 
публике, јер ми од његовог поласка тамо, 
читамо подробности о арбанаској рево- 
луцији, а тако исто и о тешкоћама Црне 
Горе која трпи од ужасних догађаја дуж 
своје границе. Господин Завојев у сво- 
јим дугим чланцима, који излазе у ли- 
сту „Народни Гласљ" подробно описује 
све, шго му се испријечи пред очи и нс 
заборавља и то, да упозна Бугаре са 
Црногориима, тј. описујући црногорске 
особине, њихов живот, њихову моралну 
јачину, а о храбрости и гордости говори 
у сваком реду. Исто тако описује и саму 
Црну Гору чудећи се њеннм скалама и 
наслађујући се њепим л>епотама. За узви 
шени владарски дом са заиосом гово 
ри, а цијени наше државнике и њихову 
штедњу.

Срећан је случај што је г. Завојев по- 
шао тамо, јер ђе упознати бугарску пу- 
блику, са историским догађаЈИма Арба- 
није, а тако и са Црном Гором, пошго 
Бугари слабо познају те ствари. За Цр- 
ну Гору и Црногорце знају само ове 
двије ствари: да су Црногорци храбрн и 
да живе у земљи, гдје има само камења 
и по мало кртоле. За језик, за ВЈеру и 
за друго нешто - ни појма. Госпо.чин 
Завојев често у својим чланцима говори: 
„лијепи српски је.зик", „одговори ми на 
српски" и г.д , као да хоће да каже Цр- 
ногории су прави Срби и по крви и п<> 
је.зику, Јер зна гдје бугарска публика рам- 
ље. Лијепо би било да им каже бар, кад 
је већ овдје, да српски говоре и Хрвати 
и Далматинци и Босацци и Херцеговии 
и т. д. да су сви Срби, ге да тим олак- 
ша памћење публике, те да не намте то- 
лики број националних јединица на сло- 
венском југу. д. б.

Мјесто Америке — затвор
— Малер једног брата Хрвата —

Већ је дуго како Мила Гегића вуче 
жива жеља да иде у Америку, да тамо 
окуша своју срећу. Али на њсгову велику 
жалост та му се жеља није никако могла 
да испуни. Мило је једва зарађивао, да 
се исхрани, па никако није могао ни пћ- 
ре да одвоји за пут. Ко зна, можда би 
у тој жељи и умро, да му кроз главу не 
сину идеја, која би га ипак довела до 
жвљена циља.

Сав весео што му се пружила могућ- 
ност да своју топ.чу жељу оствари, он 
|едног јутра освану у село Жарјавницу, 
недалеко од његовог родног мјеста. Чим 
је стигао у село, њему је била нрва бри- 
га да се распита за сеоског старјешину



и кад му показаше кућу његову, он са- 
свим достојанствено закуца на врата 
његова.

Врата се отворише и он пред собом 
уг.чеда ломаћина и нредстави му се као 
изасланик владе, који има за задатак да 
прегледа стоку.

Чим је домаћин дознао. да има посла 
са званичном лпчношћу, иоказа сву сни- 
сходљивост и услужност своју. Уведе га 
у кућу, иосади за сто, изнесе хљеба и 
меса нред њим и нослужи га ракијом.

Када се Мило подкријепио што је бо- 
ље могао, објаснио је домаћину, да с 
њиме мора одмах поћи на посао: да сву 
стоку у селу прегледају.

Услужни домаћин Мартин Хермешчац 
одмах инспектора поведе код сусједа 
Имбра Заврлића, да прегледа сеоског па- 
стува, на када се и ту добро поткријепио, 
зашао је по селу, да прегледа стоку и 
од комада да наплаћује по 20 пара.

Како му се код имућнијег Имбра више 
допало, то је наредио да му ту свако 
дође, па је и кола наредио, која су га 
|ош то вече имала да одведу на жељез- 
ничку станицу.

Покреиљујући се добром шљивовииом 
Мило је издавао окупљеним сељацима 
уиуства и наредбе и са великим досто- 
јанством гледао на њих како се око њега 
са страхопоштовањем купе.

Од једном врата се отворише и на 
њима се појави човјек у вегеринарској 
униформи у иратњи двојице жандарма.

И док је Мило сав запрепашћен бле- 
нуо у ветеринара, овај још с враги уни- 
та га да ли је он инспектор што стоку 
прегледа.

Видио је Мило да ће му његово го- 
сподство нресјести и зато је сгао да 
гледа како би се из ове незгодне ситу- 
ациЈе изгубио. На велику жалост, соба 
је имала само један излаз, а као за па- 
кост на излазу су били жандарми.

Ветеринар објасни, да је на њега у 
Св. Ивану случајно наишао један сел>ак 
из Жерјавнице и да му је рекао, да је у 
њихово село дошао владин изасланик 
рати прегледа сгоке. Како за тог иза- 
сланика није ништа знао, пошао је са 
жандармима да види ко је то.

Милу није преостало ништа друго, не- 
го да призна да је сељаке обмануо само 
да би им новац пзмамио. Али ветеринар 
ни мало није бпо милостив, него га пре- 
даде жандармима, који га поведоше у 
затвор.

Када је претресен код њега је нађено 
69 круна и 60 пара, пошго је једну кру- 
ну био потрошио на „гринкгелд".

Противу Мила поведена је истрага и 
ту скоро судио му је суд у Загребу.

Мило није дјело затајивао. Признао је 
све како је било и шта је радио. У од- 
брану је рекао, да је то учииио само да 
би до новаца дошао како би могао по- 
ћи у Америку, гд.е га жива жеља вуче.

Г1а са седамдесет круна не бисте 
могли у Америку, нримЈетио је судија.

- То би ми довољно било да се до- 
кутурам до каквог брода, па би нослије 
било лако! — објашњавао је Мило.

11 тако је мјесто Америке видио там- 
ницу, гдје ће морати одсједјети гри м;е- 
сеца.

Бар му се пружила лијепа прилика да 
размишл>а на тенане како ће изабрати 
бољи начин да оствари жељу за Америку!

ПОДЛИСТАК

БУДУЋНОСТ ШТАМПЕ
ЈЕДНО НЕОДРЖАНО ПРЕДАВАЊЕ

— Борислав Сл. Минић — (6)

На тај пачип биће нам омогућепо да у 
парочитој дворани и ми на Цетињу присусгву- 
јемо предсгави у Паризу или Петрограду!

II у мјесто да као сад свако вече идемо 
у читаоницу да чнтамо повипе што нам до- 
лазе, одлазићемо у парочиту салу, гдје ћемо 
гледати све свјегске дневне догађаје и слу- 
шати разне говоре и.з свију парламената и 
свјетских екупова.

IIIга све из овога свега произлази: ври- 
јеме је новац, не треба дангубити, пего шго 
брже дознати, схватиги и урадити. Модерна 
журналистпка већ нам то одаје и указује 
пут, којим ће ићи. У повпнама већ нестају 
дуги чланци и опширни описи. Опа већ ви- 
ше не упућује, него обавјештава, ипформи- 
ше. Повинарсгво већ пије више дикдатично, 
пего је информагивно. Иеће да вас као прије 
придобија за своје мишљење и да се упиње, 
да о овоме или опоме етварате овакп или 
снакп суд. Оно вам пружа ресултаге, биље- 
жп догаћаје. износи суштину и граби даље, 
а све по опом: вријеме је нован. Оно греди 
стопама духа времена, а генденција садаш- 
њег времена је брзина.

'Захва.гујући разнпм проналасцима, пауци

Турска према Црној Гори
— Све турске оптужбе не помажу нншта —

Са гурске стране још једнако се днжу 
опгужбе противу Црне Горе како је она 
крива што арбанаски покрет није угушен 
и што Арбанаси никако неће да пристану 
на преда|у. Колико код тога има истине, 
то се добро зна, па то увиђају и на 
страни.

То јс дало повода и хрватском листу 
„ХоУО5ћ“ да на уводном мјесту донесу 
чланак ове садржине:

Кад турска влада није знала, како да 
прикрије пред Европом своју срамоту 
ради пораза у Арбанији. ухвагила се ла- 
гања. Свалила је сву кривњу на Црну 
Гору, јер тобож да ова не буде потпо- 
магала јуначке Арбанасе, турска војска 
била би већ одавна с њима готова. Не 
смега оним уставним крволоцима у Ца- 
риграду, што су већ више пута на све 
стране свијета јави.чи, да су арбанске 
чеге поражене, а сав народ у Арбанији 
да је пао на кољена. кад је Султан на 
Косово пол>е ступио.

Јер се Сулган покуњене главе вратио 
са свога „славодобитнога" путовања, а 
јуначки Арбанаси не вјерујући обећањима 
ни самога падишаха, зграбили поновпо 
свом жестином оружје, — требало је из- 
мислити нову лаж, да „усгавни" барбари 
оперу свој блатни образ и крваве руке 
пред наображеним свијегом. „Црна је 
Гора срамоти турској крива. Црну Гору 
треба да Европа позове на рачун“. 14 
грозити су се почели Црној Гори. При- 
јатељи цариградских крволока у Будим- 
пешти радосно су телали на све стране, 
колика је казна намијењена југословен- 
ској „државици“ под жезлом омраженога 
им краља Николе, пријатеља цара рускога.

Но влада Црне Гореније се дала унла- 
шити. На све навале и грожње одгово- 
рила је она овако:

„Црногорска влада настојала је већ од 
онда, кад су емигранти почели у Црну 
Гору долазиги, да Малисоре склоне па 
повратак. У то име уприличила је недав- 
но састанак Малисора с турским посла- 
ником и надбискупом скадарским у Под- 
горици. Да је задаћа ових турских до- 
стојанственика остала безуспјешна, жао 
је црногорској влади, јер само Црна Гора 
носи шгету.

Црногорска влада радиће у том сми- 
слу и надал.е, па се нада, да ће и успјети. 
Но ипак влада не може бити одговорна, 
кад Малисори не вјерују у турска обе- 
ћања и неће да се врати без сигурна 
јамства.

Као човјекол>убива држава не може 
Црна Гора да Малисоре присили на по- 
вратак, |ер Малисорима не може дати 
онога јамства. Балкану не пријети раг од 
Црне Горе“.

То јасно показује да |е све настојава- 
ње из Цариграда, да се Црна Гора окри- 
ви, напразњ) и безуспјешно. Зна страни 
свијет гд|е лежи зло.

Револуција у Персији
- Побуна присталица свргнутог султана —

Нз Персије стижу гласовп, који показују да се 
Иерснја валази у иелпком пламепу и да се тамо 
револуција у толнкој дјерн шири, да се Перспја 
налази у врло тешкој и мучиој ситуацији.

Пз тих гласова разабира се да је у цијелој зе.м- 
љи настало вријен.е, да су заподјенути крвави

и усавршавању гехнике, новииарство, слу- 
жећи се свила тим благодагима, биће сасви- 
јем другаче него сада. Што се све у току 
једног дана у свијету деси, опо ће износити 
пред своје читаоце потпуно и исцрпно како 
у слици, тако и ријечи. Досадања метална 
слова више неће бити мртва слова. Слике и 
разпи снимцп допуњаваће читаоцима листова 
оно што треба да се постигне да сествари пот- 
пуна представа онога што се збило. Џиновску 
борбу арбанаских устаника неће гледати само 
онп из Подгорице и пограничпих мјеста, него 
ћемо је моћи и мп па Цетпњу п на другпм 
странама свијета гледатп опако исто као што 
сада гледа цно свијег слпке са јубиларпих 
свечаности па Цетпњу. Пећемо мораги ићи 
лично у Н. Скупшгину да слушамо говоре и 
и да гледамо шта се све тамо догаћа; то ће 
мо моћи гледати п слушатп п не мичући се 
се из својих кућа. Да бвсмо могли видјети 
чувене опере, пећемо мораги да идемо у Беч, 
Париз и друга свјетска мјеста, пего ћемо и 
го гледати и видјети и не мичући се са Це 
тиња. Наша штампа пеће бити впше оваква 
каква је сада. Биће до првог степеиа уса- 
вршепа.

Новппарству ће техника и у будуће по- 
моћи да шго боље одговори својој дужности. 
Видјели смо да ће помоћу разних пронала- 
зака новппарима бити врло много олакшан 
рад и да ће за трепут ока моћи да до- 
ђу до материјала за лист. Сад да видпмо

бојевп, од којпх није ни сама пријестонипа поште- 
ђена, да су пријестонпчне улице постале крваво 
разбојиште. да су се читави крајеви побунпли и 
усталн на оружје, да је у Перспји завладало пра- 
во безвлишће, да револуција узима све впше ма- 
ха и да побуњеницп на све стране продпру. А уз 
то се још јавља и о самим детаљима овог крв<- 
вог устанка: Побуна је пзбила и у самом Теха- 
рану п властн су немоћне да нм стану на пут. 
11 Телиши се побунио. Гувернер је побјегао. II у 
Кастпну вемпрп су избилп. Свн су путови у ру- 
кама побуњенпка. Гуверпер града Халхала заро- 
бљен је.

На челу ове револуцпје налази се прпнп Салер 
ед Дуалех, који има уза се велики број наро1а. 
Али оп не радп за себе, него за свргнутог шаха 
Мухамед Али Лирзу.

Бивши шах Мухамед прилпком раније револу- 
ције свргвут је с пријестола и прогјерап је пз 
земље. Он је уточишта потражпо у Русији п та- 
мо се био склонио. Нико ни сан.ао иије, да он 
пије био раскрстпо са Иерсијом п да је што о 
своме повратку радио. Био је опрезап и лукав и 
врло је вјешто умио доћн у дотицај са својим 
присталпцама п још умјешнпјс преко њих спремао 
тере.н за револуцију. Када је прпправио све што 
треба, изнепадно је. упао у Перспју и подигао 
револуцију, која је узола одмах јаког маха п бр- 
зо стала да се по цпјелој замљи шпрп.

Крвавп бојеви пзмеђу устапика п владпппх 
присталица бију се иа све стране п борба је очајна. 
Устанак се сплно шпри п сређа је па страпп ус- 
танпка. Онп су већ успјелп да заузму псколпко 
ва;кних мјеста и самих покрајппа а у самом Те- 
харану да придобпју знатан број прпсталпца.

Ирипц Салер ед Дуалех прогласио је свргнутог 
шаха Али Мнрзу у Хамодапу п упутпо парламеп- 
ту телеграм, позпвајући га да Али Мирзу прпзпа 
за шаха, ако неђс да се крв п даље пролпјева и 
устапак даље шпри.

Због тога је одмах образовап нови персискп 
кабпнет п мецлис др;као сједпту, па којој је 
опупомоћио пову владу да одреди најоштрије 
прпјеко стап.е.

Перспја је у пламепу. Револуција је запалила 
са све четири стране. немири по свима градови- 
ма п покрајипама пзбпјају и водп се крвава и о- 
чајна борба на жпвот н па смрг. Ко ће пз те 
љуте борбе пзаћи као побједплац не зна се и ппје 
лако предвпдјети, све и ако су до сада побун.е- 
пицп пмали па ве с.тране успјехе.

Турска о пођуни АрОанаса
— Кано у Турској суде о арбанаском народном покрету —

14 у Турској су почели трезвјенпје да 
суде о арбанаском народном покрету и 
да увиђа.у, да је лугања бч.до до.та. На 
побуну Арбанаса не гледа у више онако 
како су до скора с омаловажењем гле- 
дали и увиђају да још ни из близу нема 
знакова по којима би се могло закључити 
да је побуиа утушена, а н пмање да је до- 
вољно да се огласи да |е побуна проиа- 
.ча и угушеиа, па дл п у . гвари то буде. 
Само |ош никако царигЈшдским ефенди- 
јама не идс у главу како је ситуација 
остада исга и поред тога што се Тургут 
паша са то шком во ском према побуње- 
ницима на.чаш и онда се муче и буие 
да иронађу узрок зашт » је још Једнако 
сигуацуа мугна и нсилв.^сиа.

Царш радским ефенд |јама увртело се 
у глави, да Арбанчси нијесу усамл>ени и 
да се иза њих налази иеко ко их поду- 
пире и у овој неравној борби одржава, а 
нарочито пос.чи;е толиких иреговора и 
обећавања од стране турских власги. Они 
још једнако у томе назиру туђе прсте, 
подбадање са стране.

како ће се то технички известп у штампа- 
рији.

Највјештији слагач може да сложи 1500 
слова на сат. Липотип сложи за го вријеме 
8 хиљада. Степограмп разпијех говора до 
сада су морали повипари да депшфрирају. 
Сад већ пма сдагача који одмах из стено- 
грама слажу. Диктафон ће им посао већ о- 
лакшати, и ако се он аплицира са Симеп- 
совим гелеграфом механизам ће замијенити 
руке линотиписта и по телеграфској врвци 
сложиће цио говор. Тиме ће посао оити убрзан.

Шго се гиче самог штампања о томе на.м 
је. већ рекао Едисон у своме чланку. »Иоглед 
у будућиост« што га је објавио гу скоро 
један американски часопис. Он велп да ће 
се у с.корој будућности измислпти справа, 
помоћу које ће се на једној сграпп сгавља- 
ти копац, пгла, свига и карта. па ће на дру- 
гој сграпи излазити ново одијело снаковано 
у карти. То је у пеколико шгампарска ро- 
циона машина.

Едисоп је увјерен да ће се карга ирави- 
од ппкла. да ће бпти дебела један стотини- 
ти дио милиметра, да ће бпти издржљивија 
од садање и да ће књига од 400(1 сграна 
бити тешка 'У, кгр. Значи да да ће на гај 
начин и највеће новине биги мпого лакше, 
да неће много запремати и да ће се моћн 
лакше отправљаги. Штампање ће се вршити 
помоћу механизма и ићи ће много брже не- 
го сада, лешто сличпо фотографирашу.

Цариградски листови већ не гледају на 
Црну Гору у гоме, него назиру као подба- 
дача другу сусједну земљу, за коју мла- 
дотурски лисгови тврде, да су у њеним 
рукама главни конци овог опасног по- 
крета.

То мишљење као да су почели да ди- 
јеле и службени турски кругови у Цари- 
граду, ко;е Јако узрујава што стране силе 
преко својих предс гавника покушавају да 
утичу на Порту у арбанаском питању. 
Како је то мишљење ухватило дубоког 
коријена, то је велики везир изјавио, да 
од сада отоманска влада неће ни да чује 
за мијешање страних сила у чисто уну- 
тарње сгвари Турске, гдје убрајају и арба- 
наски покрет, а још мање ће примати 
савјете од њих по тој ствари.

Ова из:ава великог везира нашла |е на 
великоодобравање код м чадотурске ш гам- 
пе, која сасвијем отворено оптужуЈе је- 
дну од сусЈедних јој сила као подстркача 
арбанаске побуне.

Али док се гако држе службени кру- 
гови и њихова штампа, дотле у Турској 
преовлађује мшшвење, да је свему ово- 
ме крива сама отоманска влада и да је 
крајње вријеме да једном буде енергични- 
ја и почне разборитије радити, те да зем- 
љу спасе од трзавица, које су укочиле 
сав друштвени и државни живот у земљњ 
Зато се од владе и тражи, да учини крај 
арбанаској побуни и уведе мир у земљи.

Опозкционални блон у Угарској
— Опасна ситуација по угарску владу —
Једнодушност опозиционих странакау 

угарском сабору довели су в.чаду Куен 
Хедерварија у тјеснац. Све опозициопе 
странке здружиле су се противу владе и 
не дају јој никако могућности да при- 
сгупи законским предлозима о уређењу 
војске, водећи техиичку опструкцију у с.ч- 
бору у таквој мјери, да нема никаквог 
изгледа да ће влади и крај све њене ве- 
ћине моћи да испадне за руком, да о- 
сгвари своје намјере.

Иступајући у отворену и одсудну опо- 
зицију нрема влади опозиционе странке 
су енергично захтиЈевале да се прво уведе 
опште тајно и једнако ираво гласа. Како 
влада на тај њихов захтјев није хтјела да 
пристане, го су они почели да воде оп- 
струкцију и да омогућавају рад сабора. 
Ова онсгрукција имала је усијеха, јер до 
сада и ако су биле иеколико сједница 
није влада могла да сломи никако отпор 
опозиције.

Како су све опозиционе странке од- 
лучне да у запечетој борби истрају и 
да ни у ком случају не попусте, онемо- 
гућавајући рад сабора, то ;е влада до- 
ведена у врло гежак положај и ио њу 
ова ситуација може бити врло лако кри- 
тична.

У почетку влада је опозицију ињори- 
сала и подсмијевала јој се, зачикујући је 
како она има времена да чека док опо- 
зиција не пздуши и не замори се. Доц- 
није јој се учинила ствар озбиљнија и 
није тако комично схваћала опструкцију, 
те је сгала да пријети распуштањем 
сабора и новим изборима. Разумије 
се, и го није номогло. Ове пријетње 
опозицију нијесу застрашиле, него напро 
тив су је обрадовале, Јер она ништа 
друго и не тражи него да се на народ 
апелује и да се поново изјасни. Првипут 
се и могао завести и подмитиги, али

Алп ни шталпање неће бити доцније по- 
требпо. Сваки претпдатник новипа имаћи спој 
са редакцнјол или филијалом њено.м и тако ће 
добпјати пројекцију слике цијелих нонипа и 
тако по зидовима читаги новине. Ко не бу- 
де у сгању да их лично држи, читиће пх 
по зидовима каване, читаопице или других 
јавпих локала. А ако би ко што од гога 
хтио да има и за се, јевтиним фотографским 
апаратима добиће снилак онога члапка из 
новина који жели.

Дивпа је слика прогреса, која се пред на- 
ма указује: Док које сгране повине сигпу 
на Цетиње треба три-четири, па и више да- 
на. Сад нам Коресионденц Биро са.ио апон- 
сира: ту п ту било је то и го. Нпр. у Мек- 
сици избио је устапак. Треба више дана да 
проћу, док пам што опширније о томе дође. 
.V будућносгп то ће бити другаче. Дапас је 
у Мекспци избио устанак, а ми ћемо га још 
колико исто вече или најдање сјутра дан 
гледати и видјети све подробпости из њега.

Сада треба два, па и три дапа док наши 
домаћи листови стигну са Иетиња у Подго- 
рццу. У субогу изађу увече. у недјељу но- 
шта не ради и гек у понедјељак послије 
иодне и.1и у уторак у вече раздају се прет- 
платницима. 0 опима у Жабљаку, Андрнје- 
вици и другим пограничннм мјесгима и да 
не говоримо. Док чују за какав догаћај, он 
је већ у велико свршен. А гога у будућно- 
сти неће бпги. Кад за сваку сгвар, за сва- 



другипут ће бити обазривији. А та од- 
лучност и једнодушност опозиције, која 
је одлучно иступила противу владе, сада 
је владу запрепастила и довела утјеснац.

Опозиција не.ма воље да попушта и да 
од опструкције одустаје. Влада је не мо- 
же ни приволети ни натјерати да пред 
њоме устукне. Рад је у сабору запео и 
напријед се не може. Дотјераће се до 
зида и онда — то је литање које сада 
све занима.

Политичка криза наступила је. Из ње 
се не може другаче изаћи него или да се 
пред опозицијом устукне или да се зага- 
зи у отворену борбу. Из Беча се пору- 
чује, да се са војним предлозима не сми- 
је дуго одуговлачиги и да се не смије 
попуштати. И па распуштање сабора и 
нове изборе не може се тако много ра- 
чунати. Нови избори могу донијети или 
и.зненађења, што може бити кобно по 
садању владу, или, у најгорем случају по 
опозицију, исти изборни ресултат. Онда 
значи да ће стање биги непромијењено 
и да нови избори неће ни мало влади 
бољу ситуацију створити.

Једиио може доћи до промјене владе. 
А то је баш оно за чиме и опозиција 
тежи.

Према томе влади Куена Хедерварија 
избројани су дани. Кабинет се већ по- 
чео да љуља...

Тежан положај у Турској
— Противу турске владе гомилају се оптужбе —

Политика младотурског режима, која 
је отоманску царевину довела у безиз- 
лазан положај све више негодовање у 
Турској изазива и све се више оптужбе 
противу ње подижу. Нарочито је огор- 
чење велико нарасло због арбанаског 
народног покрета, који знагне штете на- 
носи и угледу и интересима отоманске 
царевине.

То незадовољство почело је већ и на 
површину да избнја и у самој шгамии у 
Турско) да се појављује.

Скопљански лист „Вардар" консгатује 
да је општи положај, сгворен арбанас- 
ком побуном, постао врло гежак и твр- 
ди да је отоманска влада, из разлога 
који се могу и не могу правдати, дала 
маха једном таквом стању, које одводи 
у опасну неизвјесност. А та неизвјесност 
укочила је сав полптички и економски 
живот у отоманској царевини, од чега 
могу да наступе врло зле пошљедице, 
које се тешко дају поправити.

Исгичући да Турској треба мира како 
бл се економски и политички опоравила 
и извукла из глиба, у који су је увукле 
гогрјешке старог реакционарског режима, 
< ва| лисг даље констатује како Турска 
мира никако нема, а финансије су у гако 
незгодном стању, да сам Бог зна како 
се одржава од врло могућег неизбјежног 
краха.

Загим ређа: нужни зајмови започињу 
и ниКако у д ело да се приведу, чему је 
један од главних узрока ово нередовно 
стање у земљи, нарочито овај претешки 
положај, у који је земл>у довео неразум- 
љиво држање Хаки пашине владе према 
арбанаском покрету; неодређеност и не 
одлучност су карактеристика владине по- 
литике, која је сасвијем неразумљива; овај 
тешки положај и ову неразумљиву неиз- 
вЈесност осјећају сви у земљи, па зато 
не појми нико владу и њену полигику, 

ки догађај знају у Лондону, Пегрограду и 
Паризу, знаће се и на Цетињу, а кад се 
зна на Цетиљу, знаће се у исто вријеме и у 
Жаб.каку, Андријевици и другим пограничним 
мјестима. II, што је најглавније, то пеће 
бити скелет догаћаја, пего сам догађај у су- 
штини! #

Иа тај начип тендепција пашег времепа 
бпће задовољена: брзина је постигнута.

II замислите само благодети тога срећпог 
времсна шго пасгаје. 1>и пећете морати, као 
ово сад, да по овом ружном времепу дола- 
зите у ову незагријану салу, да ме слушаге, 
него бисте лијепо сједили дома простирући 
се па дивану, у кругу своје породице; не 
бисге дангубили док се обучете и спремите, 
док дођете овамо п док сачекате да се до- 
вољап број слушалаца скупи, а још мање 
бисте се трудили да се послије враћате дома, 
свлачите и прихваћате недовршених послова. 
Сав тај ваш труд би био излпшан, па би и 
мене. крај осталог разријешили и од дуж- 
пости, да вам се на труду п пажњи захва- 
љујем, јер да живимо у гоме будућем срећ- 
ном времену, ја не бих ни пмао пишта да 
вам захваљујем, јер вас као слушаоце не 
бих ни видио.

Напомена. Ово предавање је извађено из не- 
штампаног дјела „Будућност штампе“, које пи- 
сац на.мјерава још у току ове године издати, 
када ће се и означити којима се све изворима 
служио.

која у овим озбиљним данима гако ола- 
ко оставља све даље и даље и своје на- 
роде и своју домовину да умиру у тој 
неизвјесности. Зато се овај лист пита зар 
се не увиђа гдје треба, да се мора јед- 
ном изабрати извјесан правац којим ће 
се поћи, зар се доиста не може да нађе 
начин за ријешење ове опасне ситуације 
и за повраћај земље у нормално стање.

Надаље сматра да би жалосно било и 
сувише ако влада у Цариграду сматра да 
је то нека мутросг када се све своди од 
данас до СЈутра и гврди да то раде љу- 
ди без иравца и без икакве моћи. Зато 
и налази, ако се одиста гакво распола- 
жење у владиним круговима осјећа, да 
би им дужност налагала, да своја мјестаПобуна у Арбанији

На бојном попришту ситуација је још 
једнако иста. Сукоби између побуњених 
и војске не престају и све су више огор- 
чени. Исто је тако и са преговорима, 
којима се иде на го, да се Арбана- 
си придобију, да обусгаве сваку даљу 
акцију и да се разиђу домовима својим. 
Арбанаси су осгали упорни. Неће ни за 
живу главу да попусте и не помишљају 
на обустављање своје усганичке акције. 
Према томе врло мало изгледа има да 
ће арбанаски покрет ускоро престати и 
да ће до спору.зума доћи.

Из Цариграда потврђују вијест о смје- 
њивању Тургут паше и наименовању Аб- 
дулах паше за главног команданга тур- 
ских трупа у Арбанији. Генерал Абдулах 
креће ових дана са више официра у Ска- 
дар. Исго тако јавл>ају, да је за коман- 
данта дивизије у Скадру постављен пу- 
ковникРиза, шеф корпусног генералштаба 
у Багдаду.

Рањени Ехтем паша пренесен је у Скоп- 
ље ради лијечења. Његова рана је знагно 
опасна. Ранио га је, како сада извјешга- 
вају, син Шабана Бинака,

Из јужне Арбаније непрекидно стижу 
вијести о томе како се арбанаски по- 
крет све више шири и све јачег маха 
заузима. И косовски Арнати заталаса- 
ни су.

Из Цариграда увјеравају, да Порта ни 
по коу цијену неће виши хтјети да иро- 
дужава рок Арбанасима.

Најновије ви|есги, шго их имамо од 
наших нарочигих дописника о стању у 
побуњеним крајевима, ове су:

Устанак буја
Плавница. 8. јула. — Што се акгивније 

воде преговори о умирењу и повраћању 
усташа својим домовима, то се међутим 
очајније воде борбе на бојном герену 
а све на штегу царског аскера. Не дана 
него часа једнога нема да од самога ус- 
танка па до дана данашњега није се кр- 
вави бо) био од Селце па до кршевитог 
Дукађина. Љуга Малесија са витешким 
Шаљанима и Шошама прегнули су или 
да се захгјеви остваре или ће за своје 
захтјеве изгинути до једнога, а да су 
прегнули од ово двоје да извојују једно 
стварни је доказ непрекидна борба коју 
очајнички воде.

Узимајући у обзир досадање држа- 
ње усташа и садања припрема на бу- 
ну Миридите и Дибре, а како се поуз- 
дано зна и три барјака вукоћинска Кира, 
Ђана и Пчана, који су се придружили 
свјој браћи Шаљи и Шоши, — изгледа да 
је устанак тек у почетку а никад при 
издисају, као шго то муслимани пропо- 
виједају.

На глас да се и горњи Дукађин спре- 
ма на буну, два табора војске отишли 
су Шаљи, а два су се јуче у јутру извезли 
бродовима на хумско пристаниште ода- 
кле су огишли за Селцу. За војску која 
је огпутовала к Шаљи још се не зна 
да ли су имали с ким сукоба, што је 
неумитно само догакну ли се граница 
шаљанских.

Качаци се враћају натраг
Подгорица, 9. јуна. — Како говоре 

турски проповиједници, устанци су пре- 
дају бајаги како бише тиме казали да је 
буна угушена и да су усташи задовољни 
дати своје животе за гричавих 10.000 
лица. Преповиједницима дало је повода 
то да раструбе што су назад два дана 
отишле неке удовице, које су мужеве 
и синове оставили на бојном пољу, да 
обиђу по обичају њихове гробове, а то 
су морали учинити преко турске границе. 
Јаваш балије, не купују се зишеци за 
паре. Качаци су писмени.

Плавница, 9. јула. — У Скадру се рас- 
грубило да се качаци гомилама враћају 
преко Тузи натраг, а међу тим не пре- 
стају одашиљати војску на бојно поље 
нити пак примати пуне лађе рањеника 
сваку вече, па се чуде како то? Аскер 
иде да се бије, лађе доносе рањенике 
а бајаги се умирило — валахи није 
чист посао.

уступе другој влади која би била у ста- 
њу да изведе оно што ова влада или 
неће или не може.

„Времена за чекање свакако нема и да 
не би било доцкан кајање, нужно је, да 
се наша домовина што прије ослободи 
овог тешког положаја, који је већ дао 
повода иностранству, да се умијеша у 
наше чисто унутрашње ствари!“ вели тај 
лист и закључује да остављање и даље 
арбанаског покрега у овакој неизвјесно- 
сти значи чинити највеће зло својој до- 
мовини, која због тога ужасно страда 
заједно са свијема народима.

Треба праведне захтјеве Арбанаса за- 
довољити.

Лутања је било доста.

Повратак арцибискупа
Плавница, 9. јула. — Скадарски ар- 

цибискуп Саређи, који се још од 23. пр. 
мј. бавио у Црној Гори с мисијом да би 
упливисао на поврагак усташа својим ку- 
ћама, данас је одавде у пратњи ненеко- 
лико фратара отпуговао за Скадар.

У пратњи је био и турски консул из 
Подгорице, само што је он дошао скоро 
читави сахат прије арцибискупа на Пла- 
вницу и бавио се све док је арцибискуп 
уљегао у лађу, а затим се одмах повра- 
тио натраг у Подгорицу.

Нове побуне
Подгорица, 11. јула — Синоћ на 11 

сати и 10 минута отпочела је јака топо- 
вска и пушчана паљба на Броју Никачку. 
Цијеле ноћи било је препуцавања, а ју- 
грос се чује све жешћа и жешћа како 
гоповска тако и пушчана паљба. Изгледи 
су да се борба води испод Капе од Броје.

Јутрос се чује велика топовска грмља- 
вина, као и пушчана око Бјелеска. Како 
се данас прославл>а трогодишњица од 
давања устава го усташи врше нападе 
на већем дијелу дуж цијеле борбене ли- 
није, како би данас дали прилику старје- 
шинама и војсци, да што љепше и боље 
прославе ову свечаност.

Тургут-паша у Тузи
Подгорица, 11. јула — Данас је дошао 

у Тузи Тургут Шефект паша. Очевидци 
говоре да му је дочек био сјајан. Чује 
се, да Тургут није смијењен и да остаје 
стално у Тузи, у шта ми сумњамо.

Вечерас је била велика илиминација на 
свим МЈестима гдје војска логорује. Опе- 
рационе војске имале су данас двије свет- 
ковине и то: славили су трогодишњицу 
давања устава и долазак Тургут-пашин 
у Тузе.

Арбанаси и арцибискуп
Подгорица, 11. јула. — Као што вам 

јавих, ариибискуп је јуче отпутовао ма да 
није ништа успио. Интересантно Језабјеле- 
жи ги ово: Кад је арцибискуп питао неке 
усташе: „Кад нећете да се повратите, 
шта онда тражите “? Један од њих од- 
говорио му је: „Нама говоре да тражи- 
мо аутономију, али ми не знамо што је 
то. Ми тражимо да будемо краљеви".

Кад је арцибискуп полазио, пред хо- 
телом се искупило много Арбанаса: Скад- 
рана и оних који не учествују у бојевима. 
Кад се арцибискуп појавио, поздравио 
га је подужим говором г. Сума. Говор- 
ник је говорио арбанаски и топло. Ар- 
цибискуп је такође говорио али у краће. 
Ако добијем ове говоре у преводу, пос- 
лаћу вам их. — Као што вам јавих од 
усгаша који се бију, није нико присус- 
твовао. Они су арцибискупу свој одго- 
вор најпослије дали написмено и изја- 
вили му: да се више није никад усудио 
с том мисијом доћи к њима.

Вијести из Подгорице
Подгорица, 12. јула. —- До преко јуче 

била нам је варош пуна странаца који 
се баве догађајима у Малесији. Међу 
њима се налазио и дописник „Тајмсов** 
којег је г. барон Баучер у мјесто себе 
ту задржао. Дописник „ВегНпег Та^МаП-а" 
такође је ту, па како он говори и арба- 
наски, то га често виђамо и са усташима. 
Госпођица Дурхам нам је већ стални и 
мили гост. Она час некуд нестане, час 
се опет поврати. Свој милосрдни посао
т. ј. помагање пребјегле нејачи она не- 
престано наставља. Чује се да има у 
филијали Црногорске Банке на располо- 
жењу око 20 хиљада перпера! Добро би 
било када би јој пребјегли мање доса- 
ђивали и оставили је да их помаже како 
и кад она то нађе за потребно.

Стање здравља код пребјеглих изврсно 
је. О каквој епидмији нема ни говора, па 
чак нема ни грознице. Пред амбулансом 
обласног љекара, кад и кад их има пуно, 
али ти су болесници већином болесни 
од какве старе болијести.

О болници Црвеног Крста т.ј. о реду, 
чистоти и марљивом лијечењу у њој, а као 

год и о раду комисије за старање о еми- 
грантима, можемо се поново с похвалом 
изјаснити.

Епидемија у стоци још траје, па како 
је та болијесг велика, то наравно ко- 
митет мора да троши много и за ове 
лијекове.

Прексиноћ т.ј. у недјељу вече када је 
војска славила трогодишњицу „Хуријета“, 
који у турској вриједи само за Осман- 
лије, несташни су усташи нападали вој- 
ску на многим позицијама и тим им „ћеф“ 
кварили.

И овдје се чуло да је у недјељу на дан 
хуријета био у Цариграду такав страшан 
пожар да су читаве два кварга потпуно 
сагорела. — Усташи мисле, да су то мо- 
рали незадовољници навлаш упалити, па 
се радују и веле: ето нијесмо ми само у 
Турској незадовољни.

Јуче је било ријетко препуцавање у 
дну Врмоше. Цијеле прошле ноћи па до 
7 сати ујутро било је гоповско пуцање 
у правцу бријега селачког.

Очајне борбе
Подгорица, 13. јуна. Јуче на 10 са- 

ти пред подне јурнула је једна група на- 
оружаних усташа кроза Селцу, па прије- 
шавши испод подова Ђоновића отворили 
су најжешћу плотунску пушчану пал>бу 
на низаме, којима су се у непосредној 
близини били примакли. Војска је турска 
одвраћала са непрекидном тоиовском 
и мптраљешком ватром.

Бигка је била жесгока и трајала је све 
до два сата послпје чодне. Усташи су 
се одржали у својим положајима, а ресул- 
гат борбе још је непознат. На три сата 
послије подне била је јака пушчана и 
топовска паљба на положајима турске 
војске око Броје Никачке. На усташе 
никачке и вукељске, који су се налазили 
на својим позициЈама око моста од Ти- 
мара, пуштали су ову ватру 'Гурци, али 
су им се јуначки одупирали устаници. 
Четири су аскера на једном омањем шан- 
цу остала мртва а шанац су устаници 
на јуриш освојили и у њ нашли нешто 
муниције.

Са четири погинула низама одузели су 
четири маузерке. Битка траје још непре- 
кидно. Топовима су аскери разрушили 
једап стан усташки, који им се налази у 
Барлање банкањске на земљишту кому- 
налном. О исходу ове битке јавићу вам 
у поганкостима. Синоћ од 8—10 сати би- 
ла је велика паљевина западно од Копи- 
лика. Такођер се ватра појавила и око 
11 саги у поље више врањске горе. Опет 
је отпочело рушење и пал.ење, опег се 
лаћају свог старог заната. Кад не могу пу- 
шком и топом они угарком!

Велики пожар ј Цариграду
— У Цариграду је пожар уништио читавв квартовв —

У недјељу је у Цариграду на дан 
трогодишњице прогласа уставности из- 
био велики пожар, који је силне штете 
проузроковао. О томе пожару стигли су 
из Цариграда ови телеграми:

Послије подне појавио се пожар у Ца 
риграду, у исго доба у Урун Чарши и 
Веснеџилер (Станбул). ЗахваљуЈући јаком 
вјетру, пожар се распростро у неколико 
праваца и траје већ шест сахати. Неко- 
лико махала претворене су у пепео. Згра- 
да генералшгаба уништена је. Увјеравају 
да је архива са свима документима спа- 
љена. Министарства војно и финансија 
остала су поштеђена....

Увјеравају да је пожар уништио 10000 
кућа. За вријеме спасавања рањен је мини- 
сгар војни Махмут Шефкет паша. Хриш- 
ћанска махала Вланга изгорјела је.

Пожар је проузроковао огромне штете. 
50.000 је без крова. Констатовано је за 
сада да је свега двије личности изгорјело. 
Претпоставља се да су још тројица били 
жргва пламена. — Бро) рањених броји 
се на 50, број изгорјелих кућа између 
3000 и 5000. Шгета износи до 1 и по 
милион турских лира. За вријеме пожара 
рањен је министар војни по лицу и по 
глави, на тај начин шго је пала једна 
гриједа на његову главу и бацила га ли- 
цем на земљу. Министар је био изгубио 
свијест, али се брзо повратио Надају 
се да ће кроз три четири дана бити 
излијечен....

Око два сахага послије нодне појавио 
се други пожар у јеврејској махали. И.з- 
горио је велики број кућерака. Пожар је 
угашен у 9 сахати у вече.

Око четири сахата послије подне поја- 
вио се трећи пожар у Јусуф пашиној 
махали недалеко од МЈеста гдје је јуче 
био пожар. Пожар Је угашен за један са- 
хаг. Штеге нијесу велике.

Око пола ноћи појавио се четврти по- 
жар у предграђу Скутари. Велики пожар 
уништио је све куће од Одун Капуси, на 
Златном Рогу, до Вланге, на Мрамор 
ном Мору.

Ови пожари нијесу случајно избили, 
нити су непажњом проузроковани. Они 
су полигичког обиљежја и проузроко- 
вали су их противници садањег стања.



Кратке вијести
Преговори о Мароку. „Есћо Је Рап5“, ја- 

вља да преговори између Њемачке и Францу- 
ске добро иду и да Г.е се брзо доћи до спора- 
зу.ма. По гоме споразуму Њемачка ће добити 
неке економске концесије и уредиће се слободне 
границе у Коигу.

Рад аустриског парламента. Аустриски пар- 
ламент, пошто је отворен пријестаном бесједом 
коју је цар дично прочитао и конституисао се, 
отпочео је рад. Парламенат ће имати да прих- 
вати законске предлоге о уређењу војске, ре- 
форму војног казненог поступка, предлог о банци, 
финансиске законе, предлоге о повећан.у и )во- 
ђењу нових дажбина, предлоге о социјалном оси- 
гуран.у. повећање чиновничких плата, исељеничко 
питање, трговачке предлоге, о настрви по основ- 
ним и вишим школама, оснивање талијанског 
факултета, реформе судова, промјену послов- 
ника и т. д. Влада са радном већином није још 
сигурна, пошто се преговори са политичким гру- 
пама ради споразума још воде.

Револуција на Хаити. И у малој републици 
Хаити букнула је револуција. Побуњеници су 
навалили свом жестином и успјели су да заузму 
неколико мјеста, немајући никакве милости ни 
према коме. Нијесу чак ни француског консуаа 
у Кап Хаитена поштедили него су и њега ра- 
нили, заузимајући I рад и пљачкајуђи по њему. 
Како се побуњенини спремају да бомбардирају 
нека мјеста, те се држи да ђе Сједињене Аме- 
ричке Државе мораги посредовати, пошто су 
тамошње власти немоћне.

У Поргуталу се крв пролијева. У Португалу 
још јсднако трају крвави немири. У граду Поима- 
раету дошло је до сукоба између грађана и вој- 
ске. Војска је била нак.чоњена републици, а гра- 
ђанство монархији. Због тога је дошло до су- 
коба, када су грађани навалили на војску каме- 
њем и страшно је истукли, да се бјегством мо- 
рала спасавати. Ла јој није послана помоћ била би 
дотучена. И у Коимбри такође је дошло до туче. 
Тамо је био због сукоба универзитет затворен 
и кад је гувернер дошао да ту афсру извиди 
грађанство је противу њега демонстрирало. Од 
демонстрације се прешло на тучу, која је цио 
дан грајала и крв пролијевана.

Словачки првак опег оптужен. Познати сло- 
вачки првак Милан Хоџа опет је оптужен због 
дражења противу државе и сви су изгледи да 
ће га Мађари поново стрпати у затвор, само да 
би га одвојили од народа, пошто им смета и не 
дозвол.ава да Мађари са Словацима вршњају 
како хоће. Већ по себи се разумије. да од ове 
кривице у ствари нема ништа и да Хоџа није 
дражио народ противу државе, него је само кри- 
тиковао незаконитости и насиља једнога мађар- 
ског надсолгс!

Двадесетогодишњица. Ових дана навршило 
се двадесет година од како је основана пољска 
школска магица у Шлеској, која је тамо за По- 
л>аке учинила врло много, али чији су издатци 
тако вслики, да их нсће моћи подмиривати ако 
јс не потпомогну и Пол-аци из других крајева.

Забрањено ношење оружја. Полиција на 
Сењској Ријеци је строго забранила грађанству 
да носи оружје, те је и грговцима наредила да 
не смију продавати оружје никоме ко од власти 
нсма дозволе. Исто тако забрањено је да се 
продају ножеви н свако хладно оружје, затва- 
рајући свакога ко то преко забране чини. Уз то 
по јавним локалима претпесају свакога у кога 
сутлљлју да има оружја. Тамо се држи да је то 
због соколског слета, који ће бити на Сушаку 
крај Ријеке.

Дневник
Вјерење Књагињице Јелене. По- 

водом вјерења Књагињице Јелене 
од Србије измијењане су веома то- 
пле телеграфске честитке између 
нашега Краља и Краља Петра.

Краљевска Влада такође је теле- 
графски честитала српској влади. 

" Предсједник цетињске општине 
телеграфски је честитао предсје- 
днику биоградске општине.

Њихова Величанства Краљ и Кра- 
љииа и ујаци и тетке ВЈереничине 
примили су многобројне честитке 
За ову породичну радост.

Вечерња забава. Ономад вече 
бјеше у парку Двора Њихових 
Краљ. Височанстава Нашљедника 
и Нашљеднице вечерња забава са 
скетингом. На забаву су били по- 
звани многи отмјени гости.

Енглеска за Арбанасе. Из Лон- 
дона брзојављају: Посланик Бајтон 
у доњем дому питао је министра 
спољних послова: хоће ли енглески 
посланик на Цетињу да поткријепи 
и потпомогне дијељење новца, 
који би му се послао из Енглеске, 
као помоћ арбанаским бјегунцима 
у Црној Гори. Државни подсекре- 
тар Вуд одговорио је да је енглес- 
ка влада вољна да учини све да 
би Црној Гори олакшала сваку при- 
ватну органпзацију, која би хтјела 
да дијели новчане помоћи арбанас- 
ким бјегунцима, који нијесу у бор- 
беним линијама. Енглески посланик 
не би могао сам раздавати новац, 
који би му био послан из Енглеске, 
али би свесрдно потпомогао сва- 
кога који би био овлашћен од 
овакве организације и послан у 
Црну Гору.

Изјава Министарства Просвјете. 
Суспендирање овд. наставника Ве- 
лике Државне Гимназије погрјеше- 
но је и невјерно представљано у 
јавности. О њему је било и нета- 
чних и злонамјерних коментара у 
неким јавним гласилима на страни 
с тенденцијом, да се унизи и уби- 
је сваки углед Министарства Про- 
свјете.

У томе се отишло тако далеко, 
да се цијелом овом догађају при- 
дао чак и политички карактер, и 
ако у њему ничега политичког не- 
ма. Оклеветани су и многи наши 
просвјетни раденици и ако међу 
њима има и врло заслужних за 
школу и књигу.

Ради тога Министарство налази 
за нужно овим путем изјавити: да 
ће, чим се ово питање коначно ри- 
јеши у Државном Савјету, предати 
јавности сва званична акта, која се 
на овај догађај односе, без обзира 
у каквом ке правцу Државни Са- 
вјет своју одлуку донијети. Из пу- 
бликације званичних аката једино 
ће непристрасни читаоци моћи са- 
знати праву и чисту истину и за- 
кључити о моралној вриједности 
непознатих дописника, који се ла- 
ћају и најнижих средстава само да 
би допринијели штете угледу Црне 
Горе на страни.

Из канцеларије Мин. Просвјете и 
Цркв. Послова. П. 2289. 13. јула
1911. год., Цетиње.

Отпутовао. Г. барон Круф, пред- 
сједник друштва страних дописнн- 
ка у Цариграду, који је био дуже 
вријеме са својим секретаром на 
Цетињу ради арбанаске побуне, от- 
путовао је данас преко Трста за 
Цариград.

Комисија у Подгорици. У Под- 
горици је образована санитетска 
комисија, којој је ставл>ено у за- 
датак да се брине о чистоћи и 
зравственим приликама у вароши 
и околини. На челу комисије, која 
је састављена од тамошњих љека- 
ра и грађана, налази се г. др. Ми- 
тар Радуловић, обласни љекар, и 
она је већ предузела рад на овом 
послу ради заштите тамошњег ста- 
новништва од заразних болести.

Колера на све стране. Теле- 
графске вијести гласе, да се ова 
опака и веома опасна зараза све 
више шири по свијету. У Европи 
су јој легло Русија и Јужна Ита- 
лија. На Сицилији управо бјесни 
и хара. У вароши Палерму на 
Сицилији сваки дан умире око 200 
лица од колере. Околна села обу- 
хватила је права паника. Прости 
народ прибјегао је ради помоћи 
иконицама и процесијама, а ље- 
каре хоће да линчује! Раздражују 
га језуити. А није лако раздра- 
жити непросјећену и су јевјерну масу. 
Велик је мах колера ухватила у 
Неапољу и читавој Пуљи. Има је 
и у Барију и околини. Аустриска 
и француска влада забраниле су 
сваки извоз воћа и зелени из Ита- 
лије у своје земл>е. Како колере 
има и у Венецији, откуда се уву- 
кла у Трст, то је готово сасвијем 
престао долазак страних путника у 
Италију. Ушљед тога земља трпи 
велику штету, јер је ове године у 
Италији народна свечаност поводом 
њенога уједињења, те се очекивала 
навала странаца. Стране новине 
пишу, да се ради тога у Италији 
и крије право стање ширења ко- 
лере. У Трсту су се појавила још два 
случаја обољевања од колере, и то 
у самој вароши. Колера је избила 
и у Марсељу, а има је и у Мађар- 
ској. У Петрограду је ономад утвр- 
ђен први смртни случај у овој го- 
дини. Из Цариграда је пренесена 
у Солун и Пећ, те и са те стране 
пријети опасност да се пренесе у 
нашу земљу. Бродовима је прене- 

сена чак и у Сјеверну Америку у 
Њујорк и Бостон. Са неких страна 
чују се гласови и приједлози, да би 
поново требало сазвати у Паризу 
конференцију ради изналажења но- 
вих мјера за сузбијање те напасти, 
која све више хвата маха.

Код нас су на нашој граници 
према Аустрији и дуж нашега при- 
морја у ту сврху предузете нај- 
строжије мјере. У Котору су оди- 
сга утврђена два нова случаја. О- 
номад је био у Котору и наш 
дворски љекар г. др. Перазић, који 
је по Краљевој наредби тамо био 
да се увјери о правоме стању бо- 
лести и да види колика је отуда 
опасност и за нашу земљу.

Добро би било да наш санитет 
нзда у објавама народу кратка и 
лако разумљива упутства с објаш- 
њењима, шта је то колера, каква 
је та болест и како се од исте ва- 
ља чувати. У сваким приликама 
санитет ваља да буде вазда будан 
као војник у рату на мртвој стра- 
жи. Ако се, не дај Боже, први слу ■ 
чај појави у нашој земљи, тад ће 
трка бити узалудна.

На нашој граници испред Ње- 
гуша, на Крсцу био је уведен ка- 
рантин, али је он сада укинут и 
слободан је пролаз остављен пот- 
пуно свакоме. Исто тако слободан 
је пролаз и у цијелом приморју.

Крилати мрави. Од прексиноћ 
појавили су се на Цетињу силни 
ројеви крилатих мрава, који ноћу 
према свјетлости прекривају прије- 
стоничке улице. Па и ако су многи 
од ноћне студи поскапали, и синоћ 
су становништво узнемиривали.

Велике врућине. Дани бивају 
све топлији. Врућина још једнако 
траје. И на страни су овога љета 
свуда завладале велике врућине. 
У великим градовима пострадало 
је животом доста свијета од врући- 
не. У самоме НБујорку бјеше људ- 
ских жртава. Много страда од вру- 
ћине Лондон, а тако исто и стали 
велики градови у Европи.

Биљежник
- Као шго из Рима јављају, иаиа јс 

поново обо.Тно, само овог пута нема ни- 
какве онасности, јер је само мало назебао.

— У Мексику је поново завлалала а- 
нархија.

Свргнути португалски крал, Мануел 
јавно је изјавио, да ђе, ако се буде по- 
вратио на португалски пријесто, забранити 
боравак у Поргугалу својој мајци и њеним 
присталицама.

— Из Техерана јављаЈу да ће свргнути 
персискн шах навалити на Техеран и си- 
лом заузети одузети му пријесто.

— У Енглеској се у номорским градо- 
впма штрајк све више шири.

— Између Игалије и Француске дош- 
ло је до занетосги што је шнанска стража 
француског консула Моасету у Елксару 
била лишила слободе.

— Поводом војних законских предлога 
у Угарској је међу социјалистима толико 
огорчење, да непрекидно држе зборове. 
Само једног даиа у Пешги је било једа- 
најест великих протестних зборова.

Приликом давања представе „Ео- 
тапћс15Јто“ 5' Ф.поренци дошло је до бур- 
них демонстрација противу Аустрије.

— У Паризу су цијело једно друшгво 
ухватили у стану уредника „РеШЈоигпа- 
1а“, које је редовно пило морфијум и сла- 
вило оргије. Сви су оптужени, а кажу да 
има врло угледних лица.

— За вријеме задњега регрутовања у 
Угарској побјегли су силни вошп обве- 
зници. У самој Кашови је од 920 ставних 
обвезника побјегло у Америку 614. Сли- 
чно је било и у другим угарским градо- 
вима.

— У Кораду (Угарска) је букнуо за 
вријеме највеће олује силан пожар. Га- 
шење је скоро немогуће због силнога 
вјетра. Бојазан је, да ће изгорети чшаво 
мјесто. Штета је већ сада ужасна.

— У плзењску фрањевачку цркву је по- 
чињена провала. Починигпљ је отворио 
табернакулум и украо много драгоцјено- 
сти у вриједности од 600 круна. Кад је 
црква у јутро отворена, побјегао је.

— Некадашња жена бившега бана ба- 
рона Павла Рауха Роза пл. Бехле, про- 
шлв нсдјељс се вјенчалз са протестанским 
попом Коломаном Освалдом у Апагу. 
Њој је 45. њему 37 годипа.

— 31-годишњи 90 с.мт. „внсоки“ пату- 
љак Гудин у Берлину скочио је кроз 
прозор првога ката на улицу но само 
пезнагно је озлијеђен. Цело је починио 
из л.убомора. Он је узео иагу.љку ШваЈш. 
из Данзига, па је био на њу сијшо л>у- 
боморан. Он је иначе велики пјанац. Не- 
давно |ој је пријетио, да ће јо| брптвом 
нрорезати врат. Она има 23 године, те је 
висока 80 с.мт.

Саопштења
— За ствари иод овом рубриком уредништво 

ие одговара ни у ком погледу —
Одговор Хафис Пашића

У Вашем цијењеном листу бр. 49. од 
суботе изашао је до;шс из Подгорпце, 
под написом „Тук на угук“ као против 
одговор некаквог Цаиа Капића на одго- 
вор, односио исправку нас неколицине 
Турака подгоричких. У овоме своме про- 
тив одговору као нарочиго издвоијо је 
мене и иокушао да ме као иечасна пред- 
стави.

Што се тиче самог Капића, пе бих му 
нп одговарао, али радн поштованих чи- 
талаца „Вјесника" и ради осталог сви- 
јета, изјављуЈем: Да и као трговац и као 
човјек увијек стојим на биљези часно и 
поштено, и који год мисли да овако није, 
и који ми може рећи што неугодно, нс- 
ка изволи — Бујурум!

Ја са.м трговац близу 40 година, частан 
и ношген. Ја иијесам скоровечерник не- 
го ногомак старе турске куће Кокотјш- 
ћа из Спужа, која је увијек давала по- 
штене и часне Јвуде, а за све могу се 
позвати на све честите трговце подго- 
ричке п стране и на све кућиће црно- 
горске, који ће посвједочити, да је ова- 
ко као што ја зборим. 0.1. мога добра и 
моје имовине остало је веома много — 
све су то други на „Бог душу“ понијелп; 
али ја спомоћу Бога и у здравл>е Кра- 
љево ипак жнвим и раднм часно. Мојаје 
дужносг да и дал,е таки останем а за 
оно што о мени Капић износи нећу ни 
да чујем — не дењам
Подгорица, 27. 6. 1911. г.

С пошговањем
Хафиз ПашиК, трговац.

НА ЗНАЊЕ
Дајем П. Н. Грађанству на знање, да 

сам отворио радњу умјетног камена у 
новој вароши, у кућп г-на д-ра Тома 
Иличковића и предузима.м све врсте над- 
гробних нлоча, споменнка, крстова и фа- 
милијарних гробиина (рака) све по укус- 
ном плану (нацрту) израђене.

Све врсте прагова, уличних ходника 
каменица, плоча за столове и за ппсаће 
столове у различитим бојама и моногра- 
мима (словима).

Тако исто скале, под, од музајка мра- 
морисано.

Израђујем врсне оборте, канализације 
од конштроираног гвозденог бегона.

Израде, које се израђу|у у мојој ради- 
оници дајем на оброчне исплате и писме- 
не гаранције.

Састав умјетног камена јест од разли- 
читих маса, који се признаје у свим гра- 
довима да му не може шкодити највећа 
счуден и сунчана врућнна, а који је твр- 
ђи од камена.

Цијене су према погодби умјерене. 
Препоручујем се поштованом грађансгву 
за што многобројније наруџбине.
Цетиње. чС поштовањем

Мато Гатолин,
1,2 грађевно-зидарски подузимач

Стављам до знања пошгованим г. г. 
трговцима, да ћу од 1. августа ове године 
отворити

„ИнФормациснм биро“
и

„Агентурску радњу“
Тачније подагке на потписаног.

С поштовањем 
Р. 28, бр. 10, 1,3 Пера Петровић.

У недјел>у 17. текућег даваћемо четр- 
десетодневи помен у 10 сати на гроб- 
ље нашој непрежаљеној ма)ци

•ј* Марици Ђурашковић
о чему извјештавамо наше рођаке и 

пријател>е.
Цетиње

Ожалошћене кћери: Стане и Ике.
р. 30, бр. 12, 1.1

Штампа Кр. Ц. Државне Штампари|е. Власник и одговопнн уредник Лазар ЧобељиЋ


